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Продолжается 5 неделя самоизоляции, а мы 22 апреля празднуем Международный День Земли.
Это хороший повод поговорить с ребенком об экологии, о том, что нужно беречь нашу планету и что он лично может сделать для этого.
Повторите правило трех «R»: reduce, reuse, recycle (уменьшай потребление, используй повторно и отправляй на переработку).
Кроме того, в этот день можно убрать территорию сада-огорода (если он у вас есть), посадить растения, устроить душ для домашних цветов, чтобы не только в теории, но и на практике сделать что-то полезное для Земли.
А еще можно поговорить о самой нашей планете. Что у нее внутри? Как устроена атмосфера? Откуда на Земле вода? Ведь чтобы планету лучше сохранять, ее надо лучше знать!
В рубрике «Заботливым родителям» вы найдете идеи, как провести с детьми День Земли, узнать больше о нашей планете и просто интересно провести время.
Надеемся, эти идеи помогут вам провести этот день не просто как очередную формальную дату. И, конечно же, ждем от вас фото-видеорепортажи, о том, как вы провели этот день.

