Материально-техническое обеспечение и оснащённость образовательного процесса МБДОУ «ДС № 267 г. Челябинска» СП
Большая роль в эффективности образовательного процесса детского сада отводится материально - техническому обеспечению ДОУ и оснащённости образовательного процесса. В нашем  детском саду созданы все условия   для полноценного развития личности ребенка.
Детский сад начал свою работу в 1965 году, строение панельное, двухэтажное. Детский сад  имеет все виды благоустройства: водопровод, канализацию, централизованное водяное отопление.
Территория детского сада ограждена по периметру забором, хорошо озеленена,  разбиты цветники и клумбы, огород. Для проведения прогулок в МБДОУ оборудовано 6 прогулочных участков для всех групп, которые оборудованы, песочницами, малыми игровыми формами.   2 прогулочных участках оборудованы верандами. Имеется оборудованная спортивная площадка для проведения физкультурных занятий, гимнастики в тёплый период года, праздников, развлечений, самостоятельной двигательной активности детей. На веранде группы № 3 имеется  разметка по обучению детей правилам дорожного движения. 
Для создания безопасных условий пребывания детей в ДОУ установлена автоматическая пожарная сигнализация, кнопка быстрого реагирования, по периметру здания детский сад оснащен камерами видеонаблюдения.  
В детском саду имеются:
· групповые помещения – 6
· музыкально- физкультурный зал –1
· кабинет заведующего – 1
· методический кабинет – 1
· медицинский блок– 1
· кабинет педагога-психолога и учителя логопеда – 1
· пищеблок – 1
· прачечная – 1
· кабинет социального педагога – 1
· складские помещения для хранения продуктов питания - 2
Групповые комнаты
Каждая группа имеет групповое помещение, отдельную спальню, приёмную,  туалетную комнаты. При создании развивающей предметно-пространственной среды педагоги проявляют творческий подход, что придаёт каждой группе свою индивидуальность. Группы оборудованы необходимой мебелью, мягким инвентарём. В группах созданы условия для всех видов детской деятельности: игровой, учебной, трудовой, самостоятельной. Для осуществления педагогического процесса и комфортного пребывания детей имеются: познавательные, игровые уголки, уголки природы,  детского творчества (изобразительной деятельности, театрализованные), музыкальные, книжные уголки, центры детского экспериментирования, уголки физического саморазвития, уголки патриотического  воспитания.
При создании развивающей предметно-пространственной среды в групповых комнатах учитываются возрастные, индивидуальные особенности детей, полоролевая специфика. В каждой группе имеются методическая и художественная литература, дидактические игры и пособия, наглядный и иллюстративный материал, аудиотеки. Во всех группах имеются магнитофоны. 3 дошкольные группы оснащены телевизорами.
Музыкально-физкультурный  зал
Для выполнения задач по художественно-эстетическому  развитию детей на первом этаже детского сада находится  музыкальный зал. Здесь проводятся музыкальные занятия, гимнастика, досуги, праздники и развлечения, спектакли.
Музыкальный зал достаточно оснащён музыкальным оборудованием. Для художественно-эстетического развития детей имеются: пианино, музыкальный синтезатор, музыкальный центр, мультимедийная установка, наборы шумовых, ударных, русских народных инструментов. Всё оборудование соответствует педагогическим и санитарно-гигиеническим требованиям.
 Для выполнения задач по  физическому развитию детей  проводятся физкультурные  занятия, гимнастика, досуги.  
Физкультурный зал достаточно оснащён спортивным инвентарём. Для физического развития детей имеются пособия для физических упражнений, развития основных движений, профилактики нарушений осанки и плоскостопия, спортивных игр и упражнений (гимнастические стенки, маты, обручи, мячи разных размеров, скакалки, доски с ребристой поверхностью, скамейка гимнастическая, гимнастические палки, кубики, балансиры, степы, лыжи). Всё оборудование соответствует педагогическим и санитарно-гигиеническим требованиям.
Кабинет заведующего
Кабинет оснащён: мебелью, компьютером, лазерным принтером, телефоном,  нормативно-правовой документацией регламентирующей деятельность МБДОУ (книги приказов,  личные дела сотрудников, детей и т.п.). Имеется доступ к сети Интернет.
Методический кабинет 
Кабинет оснащён: мебелью, компьютером (2 шт.),   лазерным принтером, цветным принтером, сканером,   МФУ, фотоаппаратом, образовательной программой ДОУ, научно-методической, педагогической и художественной литературой, периодическими подписными журналами («Детский сад от А до Я», «Галерея проектов», «Справочник старшего воспитателя»,  газета («Добрая дорога детства»). Имеется доступ к сети «Интернет».
Медицинский блок
Медицинский блок включает в себя следующие кабинеты: медицинский кабинет, процедурный кабинет, изолятор. Медицинский блок оснащён всем необходимым медицинским оборудованием, медикаментами для оказания первой помощи, а также компьютером, принтером. Имееится доступ к сети «Интернет».
Кабинет педагога-психолога и логопеда
Кабинет оборудован всем необходимым для проведения диагностических обследований, индивидуальных занятий с детьми, консультативной работы с педагогами и родителями (рабочий стол, шкаф для бумаг, детские столы, компьютер, принтер, психолого-педагогическая литература, наглядный материал, дидактические игры,  игрушки, оборудование для релаксации.)
Для проведения индивидуальных коррекционных занятий, консультирования родителей кабинет оборудован:  настенным зеркалом с освещением, специальной литературой, наглядным и раздаточным материалом, дидактическими играми и пособиями.
Пищеблок
Пищеблок обеспечен технологическим и холодильным оборудованием в полном объёме: жарочным шкафом, электроплитами, электрической мясорубкой, овощерезкой, а также  холодильниками, морозильными камерами, водонагревателем, стеллажами металлическими, весами, моечными ваннами. Всё оборудование находится в рабочем состоянии и соответствует современным санитарно-гигиеническим требованиям. Имеется кладовая для хранения продуктов, оборудованная стеллажами. Для взвешивания продуктов имеются весы.
Прачечная 
Прачечная оснащена всем необходимым оборудование: шкафами, стеллажами,  двумя стиральными  машинами с автоматическим управлением, центрифугой, имеются гладильные столы, электрический утюг.       
 Средства обучения и воспитания
-печатные (методические пособия, книги для чтения, хрестоматии, рабочие тетради, раздаточный материал и т.д.)
-электронные образовательные ресурсы (часто называемые образовательные мультимедиа, сетевые образовательные ресурсы, мультимедийные универсальные энциклопедии и т.д.)
-наглядные плоскостные (плакаты, карты настенные, иллюстрации настенные, магнитные доски)
-демонстрационные (макеты, стенды, макеты демонстрационные)
-спортивные (снаряды, мячи, скакалки и т.д.)
