Модель государственно-общественного управления 
в  МБДОУ № 288 г. Челябинска
Управление ДОУ осуществляется в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, нормативно-правовыми документами Министерства образования и науки Российской Федерации. Разработан пакет документов регламентирующих деятельность образовательного учреждения: Устав ДОУ, локальные акты, договоры с родителями, педагогами, обслуживающим персоналом, должностные инструкции. Имеющаяся структура системы управления соответствует Уставу и функциональным задачам ДОУ.

Управление в ДОУ строится на принципах единоначалия и самоуправления, обеспечивающих государственно-общественный характер управления. Непосредственное управление ДОУ осуществляет заведующая. Формами самоуправления являются: Общее собрание коллектива, Педагогический совет, Совет родителей.

Структура, порядок формирования, срок полномочий и компетенция органов управления ДОУ, принятия ими решений устанавливаются Уставом ДОУ в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Непосредственное руководство и управление ДОУ осуществляет заведующая, которая назначается Учредителем.

Компетенция заведующей в области управления Учреждением определяется в соответствии с законодательством об образовании:

· осуществляет текущее руководство деятельностью Учреждения представляет интересы Учреждения, действует от его имени без доверенности;

· распоряжается средствами и имуществом Учреждения в порядке, определенном настоящим Уставом, действующим законодательством Российской Федерации;

· заключает договоры (контракты), выдает доверенности в пределах своей компетенции;

· издает приказы и распоряжения в пределах своей компетенции;

· утверждает штатное расписание в пределах выделенных средств фонда оплаты труда по согласованию с учредителем;

· осуществляет подбор, прием на работу на условиях трудового договора, расстановку работников Учреждения и несёт ответственность за уровень их квалификации;

· увольняет, поощряет и налагает взыскания на работников Учреждения;

· организует проведение аттестации работников Учреждения;

· устанавливает надбавки и доплаты к должностным окладам работникам в соответствии с положением, утвержденным Учреждения;

· в установленном порядке представляет бухгалтерскую и статистическую отчетность в соответствующие органы, определенные законодательством Российской Федерации;

· непосредственно обеспечивает осуществление образовательного процесса в соответствии с настоящим Уставом, лицензией, дополнительным соглашениям, кроме случаев, специально предусмотренных законодательством Российской Федерации;

· открывает лицевой счет (счет) в установленном порядке, в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Деятельность коллегиальных органов управления осуществляется в соответствии с Уставом, Положением о Совете родителей.

Действующая система управления позволяет оптимизировать управление, включить в пространство управленческой деятельности значительное число педагогов, работников ДОУ и родителей (законных представителей).

В ДОУ используются эффективные формы контроля, различные виды мониторинга (управленческий, методический, педагогический, психолого-педагогический, скрининг-контроль состояния здоровья детей, маркетинговые исследования, социологические исследования семей).

Система управления в ДОУ обеспечивает оптимальное сочетание традиционных и современных тенденций: программирование деятельности ДОУ в режиме развития, обеспечение инновационного процесса в ДОУ, комплексное сопровождение развития участников инновационной деятельности, что позволяет эффективно организовать образовательное пространство ДОУ.
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Ожидаемые результаты:

В ходе  развития   государственно-общественной  системы  управления  должны произойти системные изменения в образовательной среде, которые обеспечат реализацию и удовлетворение образовательных потребностей социума.

Для ДОУ 

· Создание гибкой системы  управления  ресурсами  ДОУ  через созданную модель  государственно-общественного   управления.

· Дополнительные возможности общения с родителями, педагогами и, как следствие, своевременное получение информации об изменениях потребностей местного сообщества и адекватное реагирование на изменения.

· Приобретение знаний современного менеджмента.

· Появление внешней оценки деятельности  ДОУ.

· Повышение  общественного  статуса  ДОУ.

· Формирование ресурсной базы  ДОУ,  обеспечивающей реализацию социального заказа на образование.

Для родителей:

· участие в  управлении   ДОУ,  в выработке и принятии нормативных документов  ДОУ;

· удовлетворение потребности в качественном обучении и воспитании ребёнка;

· повышение педагогической компетентности родителей;

· изменения во взаимоотношениях в системе образования, усиливающие сотрудничество и взаимопонимание между участниками образовательного процесса;

· возможность предъявлять  ДОУ  образовательные потребности, формулировать заказ на образование собственного ребёнка, оказывать влияние на состояние образовательного процесса и непосредственно участвовать в  управлении   ДОУ;

· расширение каналов получения информации о состоянии знаний, воспитанности и жизни ребёнка в детском саду.

Для педагогов:

· повышение уровня квалификации и профессионализма;

· получение информации об изменениях потребностей местного сообщества для того, чтобы адекватно на них реагировать;

· реализация новых форм и технологий обучения  -  использование медиапроектов,  внедрение информационных технологий в учебный процесс,  развитие  навыков научно-исследовательской деятельности;

· освоение новых форм социального взаимодействия  для социальных партнёров;

· общественная  экспертиза отдельных направлений деятельности  ДОУ;

· позитивные изменения в системе образования;

· приобретение навыков социального партнерства.

Для дошкольников:


Таким образом, новая модель, по нашему мнению, в полной мере соотносится с новыми целями, стоящими перед нашим дошкольным учреждением, и обеспечивает качественный подход к дошкольному образованию как начальной ступени. Выстроенная модель позволяет нам:

· реализовывать государственную политику в области образования на территории района и обеспечивать взаимодействие между образовательными учреждениями;

· осуществлять анализ и прогнозирование образовательных процессов в ДОУ (концепция развития, как одно из важнейших условий эффективного функционирования ДОУ - схема 1);

· осуществлять контроль за соблюдением государственных стандартов, реализацией прав детей на получение дошкольного образования в дошкольном учреждении;

· создавать условия для повышения квалификации, профессионального имиджа управленческих и педагогических кадров.
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